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In Serbia the Conference of Financial Literacy  

 Μέλη της ομάδας έργου του τμήματος 

Οικονομικών Niš συμμετείχε ενεργά στη 

διάσκεψη για τον Οικονομικό Εγγραμματισμό  

που πραγματοποιήθηκε στο Metropol Palace 

Hotel, στο Βελιγράδι στις  28 Οκτωβρίου. Στην 

ημερήσια διάταξη τέθηκαν ζητήματα που 

αφορούσαν την οικονομική παιδεία και την 

εκπαίδευση, ξεκινώντας από τη σημασία, τις 

έννοιες και τις κύριες προκλήσεις, 

καταλήγοντας σε καινοτόμα εργαλεία και 

μεθόδους κατάρτισης (π.χ. εκπαιδευτικά 

παιχνίδια βίντεο). 

Το συνέδριο διοργανώθηκε από την GfK (Growth from Knowledge), ένα γνωστό παγκόσμιο οργανισμό 

έρευνας. Συγκέντρωσε μια σειρά από ομιλητές με εξαιρετική φήμη, ακαδημαϊκους, εκπρόσωπους παρόχων 

οικονομικής εκπαίδευσης, ερευνητικών οργανισμών, εκπαιδευτικών οργανισμών κλπ. Στο κλείσιμο, η 

ζωντανή συζήτηση στρογγυλής τραπέζης εμπλουτίστηκε από τις παρουσιάσεις του καθηγητή Δρ Erich 

Kirchler (Πανεπιστήμιο της Βιέννης) , της Anna Mostetschnig (Three Coins), της Bernadett Povazsai-

Roemhild (Erste Group), της Sonja Buchinger (GfK Αυστρία) και πολλών άλλων. 

Με πρωτεύον στόχο την ευαισθητοποίηση για το καίριο ζήτημα του Οικονομικού Εγγραμματισμού, 

ιδιαίτερα για τις ευπαθείς ομάδες, όπως τα άτομα Ρομά, το συνέδριο αυτό προσέφερε την ευκαιρία να 

παρουσιαστούν εμπειρίες και να συζητηθούν τα εργαλεία και τα μέτρα που είναι σε θέση να βελτιώσουν 

τα αποτελέσματα για τις κοινωνίες γενικότερα. 

Έτοιμοι για δράση 

Κύρια ευρήματα της Έκθεσης  Αναγκών που 
προηγήθηκε, καταδεικνύουν ότι η 
οικονομική διαχείριση της 
κοινότητας Ρομά  επηρεάζεται σημαντικά  από 
τη χαμηλό εισοδήμα που σχετίζεται με την 
υψηλή ανεργία. Χρησιμοποιούν με υψηλή 
συχνότητα υπηρεσίες  μη 
τραπεζικών επιχειρήσεων, που οδηγούν σε 
χρέη τα νοικοκυριά. Δεν αποταμιεύουν και δε 
δημιουργούν 
τρεχούμενους λογαριασμούς. Μια εκ των 
πλέον θεμελιωδών , προτεραιότητων είναι ο 
οικονομικός σχεδιασμός, ο οποίος 
μπορεί να οδηγήσει σε πιο  
αποτελεσματική χρήση των περιορισμένων πόρων των νοικοκυριών. Ένα σημαντικό βήμα για την 
επιτυχή συνέχιση του έργου στη χώρα μας ήταν το συνέδριο "Υγιείς Κοινότητες" με  εμπλεκκομμένους 
άμεσα περίπου 120 Διαμεσολαβητές Ρομά και άτομα  που ενδιαφέρονται και άτομα  που ενδιαφέρονται 
να υποστηρίξουν τις κοινοτήτες των Ρομά. Στα πλαίσια του συνεδρίου “Υγιείς Κοινότητες”, μια 
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συνεργασία για την υπόλοιπες φάσεις του έργου προέκυψε. Ο οικονομικός εγγραμματισμός τέθηκε στο 
συνέδριο “Υγιείς Κοινότητες” ως προτεραιότητα για την περαιτέρω ανάπτυξη της κοινότητας των Ρομά. Από 
την άποψη αυτή, το έργο FINALLY μπορεί να έχει θετική επίδραση στο επίπεδο υγείας αυτών των 
κοινότητων. Συζητήθηκαν διάφορα εργαλεία για την παροχή οικονομικού εγγραμματισμού σε 
Ρομά. Τέλος  παρουσιάστηκε το σχέδιο  της κυβέρνησης για Κοινότητες των Ρομά, η 
οποία σημαντικά υποστηρίζει την σχετική σην ιστοσελίδα του Υπουργείου Εσωτερικών της 
Σλοβακικής Δημοκρατίας. 

 

Eν αναμονή του πρώτου σχεδίου της του περιεχόμενου του μαθήματος FINALLY 

 Το έργο FINALLY, βρίσκεται ήδη στο στάδιο της 

προετοιμασίας της μεθοδολογίας κατάρτισης 

του οικονομικού εγγραμματισμού των 

Ρομά. Με βάση τα αποτελέσματα της 

επιτόπιας έρευνας που διεξήχθη στο 

μεγαλύτερη γειτονιά Ρομά στη Σόφια, η ομάδα 

Χεσέντ προτείνει 5 κύρια θέματα που θα 

πρέπει να συμπεριληφθούν στη μεθοδολογία: 

Βασικός οικονομικός προγραμματισμός, 

Στρατηγικές για την αύξηση του οικογενειακού 

εισοδήματος με βάση τις ατομικές ικανότητες 

και δεξιότητες για κάθε ένα από τα μέλη της οικογένειας, Στρατηγικές των δαπανών και σχεδιασμός για 

απρόβλεπτες δαπάνες, τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα και πώς να οικοδομήσουμε σχέσεις μαζί 

τους. Είμαστε πολύ ενθουσιασμένοι με το πρώτο σχέδιο του περιεχομένου του μαθήματος όπως 

διαμορφώνεται από τους συναδέλφους του Κέντρου Ερευνών του Πανεπιστημίου Πειραιώς, και 

αναμένουμε την παρουσίαση της μεθοδολογίας τον επόμενο μήνα. 

 

Αποτελούν οι Ρομά και οι Σίντι στόχο για την εκπαίδευση ενηλίκων στην Ιταλία; 

Τα περισσότερα από τα υπάρχοντα 

προγράμματα εκπαίδευσης ενηλίκων στην 

Ιταλία δεν απευθύνονται σε ένα συγκεκριμένο 

πληθυσμό. Υπάρχουν μερικά αυτοσχέδια έργα 

ειδικά για τους Ρομά, αλλά αυτά είναι πολύ 

λίγα: σε εθνικό επίπεδο, δεν μπόρεσαμε να 

εντοπίσουμε κανένα ολοκληρωμένο ή συνεχές 

πρόγραμμα εκπαίδευσης ενηλίκων Ρομά. 

Μια σημαντική περίπτωση, η οποία αφορά 

εφήβους περισσότερο από ενήλικες, είναι για 

τους νέους που εγκατέλειψαν το σχολείο, αλλά 

θέλουν να αποκτήσουν τον κατώτερο 

πιστοποιητικό γυμνασίου. Αν και οι εμπειρίες 

είναι πολλές σε διάφορα μέρη της χώρας, δεν έχουν σχεδιαστεί ειδικά για τον πληθυσμό των Ρομά. 

Ορισμένα μεμονωμένα παραδείγματα της εκπαίδευσης ενηλίκων για Ρομά και Σίντι βρέθηκαν στην περιοχή 
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Emilia-Romagna, όπου θα πραγματοποιηθεί και η έρευνα του έργου FINALLY. Δύο προγράμματα Equal 

πραγματοποιήθηκαν μεταξύ 2006 και 2008, με σκοπό την αύξηση της απασχόλησης, μια δραστηριότητα 

της κατάρτισης ενηλίκων στο πλαίσιο του έργου SRAP (ένα μάθημα για τους διαμεσολαβητές των Ρομά) και 

ένα έργο ενδυνάμωσης για την επιχειρηματικότητα Σίντι γυναικών στο πλαίσιο του προγράμματος 

καινοτομίας Spinner στην Πιατσέντσα. 

Αν και τα παραδείγματα των προγραμμάτων εκπαίδευσης ενηλίκων Ρομά και των Σίντι είναι λιγοστά, 

μπορέσαμε να συγκεντρώσουμε κάποιες βέλτιστες πρακτικές, που θα αξιοποιηθούν  στην ανάπτυξη της 

μεθοδολογίας για την εκπαίδευση του έργου FINALLY: 

 Η συμμετοχή και η συνεχής υποστήριξη όλων των τοπικών φορέων για την οργάνωση και την 

υλοποίηση της εκπαίδευσης 

 Προσοχή στην αξιοποίηση του παραγόμενου υλικού, προκειμένου να εξασφαλιστεί η συνέχεια της 

παρέμβασης. 

 Ενεργός συμμετοχή των Ρομά και των Σίντι στο σχεδιασμό και την υλοποίηση των προγραμμάτων 

κατάρτισης 

 Χρήση των μεθόδων που διευκολύνουν τη συμμετοχή και την ενδυνάμωση 

 Η συνεργασία μεταξύ των διαφόρων επαγγελματιών, ειδικά η αξιοποίηση των Ρομά και των Σίντι 

ως μεσολαβητές. 

 

Οι εκπαιδευτικοί για ενήλικες Ρομά είναι πρόθυμοι να ξεκινήσουν την πιλοτική εφαρμογή 
του νεοαποκτηθέντος πρόγραμματος Οικονομικού Εγγραμματισμού για τους Ρομά 

 Παρουσιάσαμε τα αποτελέσματα της έρευνας 

σχετικά με τον οικονομικό εγγραμματισμό των 

Ρομά στους εκπαιδευτικούς που διδάσκουν 

στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση για ενήλικες,  

στη συνάντηση για επαγγελματίες της 

εκπαίδευσης ενηλίκων το 

Φεβρουάριο. Υπάρχουν 153 ενήλικες, εκ των 

οποίων το 78% είναι Ρομά, που εγγράφονται 

στην πρωτοβάθμια εκπαιδεύση για ενήλικες 

στο Νόβο Μέστο. Η πρωτοβάθμια εκπαίδευση 

είναι δωρεάν για όλους τους πολίτες. Υπάρχει 

μια αύξηση του ενδιαφέροντος για 

ολοκλήρωση της εκπαίδευσης μεταξύ των  

νέων ενηλίκων Ρομά, ωστόσο, είναι μόνο λίγα τα άτομα που σκέφτονται την απόκτηση επαγγελματικής 

εκπαίδευσης. Οι περισσότεροι από τους ενήλικες Ρομά είναι αναλφάβητοι , κάνουν δουλειές του ποδαριού 

και  εξαρτώνται από την κοινωνική Πρόνοια. Η εκπαιδευτικές δομές για τους Ρομά είναι πολύ άσχημες, και 

σύμφωνα με την Υπηρεσία Απασχόλησης της Σλοβενίας και των Κέντρων Κοινωνικής Εργασίας, το 95% των 

ανέργων Ρομά δεν έχουν ολοκληρώσει το δημοτικό σχολείο. 

Οι δάσκαλοι στα σχολεία πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης για ενήλικες Ρομά είναι πρόθυμοι να ξεκινήσουν το 

φθινόπωρο την πιλοτική εφαρμογή του νεοαποκτηθέντος πρόγραμματος οικονομικού εγγραμματισμού για 

τους Ρομά, όπου θα εκπαιδευτούν στην εφαρμογή αυτού του μη-επίσημου πρόγραμματος, για να 
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δοκιμάσουν τα εργαλεία του έργου FINALLY και με τις εμπειρίες και τις απόψεις τους να συμβάλουν στην 

ανάπτυξη του προγράμματος. 

 

Εμβάθυνση στην κουλτούρα των Ρομά 

Τους τελευταίους μήνες και στο πλαίσιο της προετοιμασίας για τη δημιουργία του μαθήματος FINALLY 

καθώς και της εργαλειοθήκης, μέλη της ομάδας έργου στην Ελλάδα εμβάθυναν στον πολιτισμό των 

Ρομά. Ήταν μια καταπληκτική εμπειρία! Ανακαλύψαμε τη λαογραφία των Ρομά διατρέχοντας ολόκληρες 

γενιές και ακολουθήσαμε τα καραβάνια των νομάδων στην επίπονη πορεία τους σε όλη την Ευρώπη. 

Στη συνέχεια, μεταφερθήκαμε στον πολιτισμό των Ρομά του σήμερα: το πάθος για τη ζωή, το 

επιχειρηματικό πνεύμα, την οικογενειακή ζωή, τις διαφορετικές τους απόψεις για την εκπαίδευση, τα 

πολιτιστικά επιτεύγματα, τα χρώματα τόσο πολλά και τόσο φωτεινά και προσπάθησαμε να καταλήξουμε 

σε εργαλεία που μπορούν να ανταποκριθούν στις προσδοκίες της ομάδας ενδιαφέροντος του μαθήματος 

FINALLY. 

Ελπίζουμε ότι οι τρεις ενότητες,  τoυ "Οικογενειακού Προϋπολογισμού", των "Πρακτικών Αγορών" και της 

"Αποταμίευσης για το Μέλλον» θα είναι σύμφωνες με τις προσδοκίες των εταίρων για το μάθημα. Θα σας 

δούμε όλους στην Αθήνα! 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Contact: 
Development and Education centre Novo mesto 

Topliška cesta 2 
8000 Novo mesto 

Slovenia 

E-mail: gabi.ogulin.pocrvina@ric-nm.si 
 

 
 

Το σχέδιο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

Η παρούσα δημοσίευση (ανακοίνωση) δεσμεύει μόνο τον συντάκτη της και η Επιτροπή δεν ευθύνεται 

για τυχόν χρήση των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτήν. 

 


